

传递真善美传播正能量,总书记这样寄语志愿服务

□新华社记者 冯家顺

“努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美,传播正能量,为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

中国志愿服务联合会第三届会员代表大会11月27日至28日在京召开。习近平总书记发来贺信,对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是志愿者服务他人、奉献社会的重要渠道。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议明确提出“发展志愿服务,加强志愿服务组织管理”。

新的起点上,习近平总书记的贺信深刻阐述志愿服务的定位和功能,进一步明晰志愿服务实践路径,为新时代新征程志愿服务事业高质量发展

指明前进方向。

“服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理”,习近平总书记鲜明提出三个“服务”,为新征程上志愿服务划出重点。

“服务国家战略”——志愿服务要胸怀“国之大者”,把“小我”融入国家发展的宏伟蓝图。

今年五四青年节前夕,习近平总书记在给新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员的回信中,勉励广大青年“到祖国和人民最需要的地方发光发热,为中国式现代化建设贡献青春力量”。

在西部边疆教书育人,在大山深处播撒梦想,在国际赛场暖心服务……

习近平总书记的谆谆嘱托,激励越来越多的青年挺膺奋进,在改革开放主战场、经济建设第一线、社会服务最前沿积极作为,展现强国有我的责任担当。

“服务百姓民生”——心系民生小

事,以志愿服务暖人心聚民心,凝聚向上向善力量。

近年来,各地志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者围绕新就业群体和医疗、养老等民生关切点和薄弱点开展专业化和针对性服务,温暖人心,凝聚力量。

以服务温暖群众、引导群众,是新时代志愿服务的应有之义。新征程上,志愿服务要着力推动解决群众最近现实最迫切最关心的问题,开展雪中送炭式服务;也要围绕人民日益增长的美好生活需要,开展服务提升。

“服务社会治理”——将志愿服务融入社会治理,以志愿服务力量赋能基层善治。

发挥志愿者在基层治理中的独特作用,对于提升基层治理的广度、深度和效率意义重大。

进百姓门,帮百姓忙,说心里话,做知心人。从应对突发事件,到提供

精准化服务,再到解决矛盾纠纷……广大志愿者深入千家万户,更好搭建群众与政府的“连心桥”,推动共建共治共享的社会治理制度进一步健全。

“传递真善美,传播正能量”,习近平总书记贺信的明确要求,指明新时代志愿服务的鲜明价值取向。

当点滴善行汇聚成大爱暖流,奉献、友爱、互助、进步的志愿精神必将在新时代绽放更加璀璨的光芒。

如今,各行各业随处可见志愿者的身影,“有时间做志愿者,有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚。

志愿服务,天地广阔、人人可为、处处可为。

循着习近平总书记指明的方向,千千万万志愿者正以默默奉献汇聚奔涌的暖流,奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

(新华社北京11月30日电)

从“昔日马帮铃响”到“今日坦途如歌” ——云南交通巨变纪事

□新华社记者 王长山 吉哲鹏
丁怡全

“山间铃响马帮来”——这句悠远的民谣,勾勒出一幅人马蹒跚、翻山越岭的图景,也诉说着昔日云岭大地的交通境况。但纵然群山横亘,江河险阻,云南从未停下逢山开路走出去的步伐。

2015年1月,习近平总书记在云南考察时,要求加快基础设施建设,形成有效支撑云南发展、更好服务国家战略的综合基础设施体系。

10多年多来,云南牢记殷殷嘱托,各项工作建设热潮奔涌。在交通方面,安全、便捷、高效、绿色、经济的现代综合交通运输体系不断完善。如今,高速公路如巨龙盘桓,各型列车穿行群山,空中航线联通内外……一张覆盖全域、通达世界的综合立体交通网徐徐展开,谱写出一曲从通到畅、从有到强的壮丽乐章。

从古道蹄印到“六路并行”

近日,云南省盐津县豆沙镇五尺道景区迎来众多游客,讲解员苏青青带着游客拾级而上。人们踏上青石板上深浅不一的马蹄印,登上观景台,眼前群山连绵,脚下长江奔流。

“这里是五尺道、关河水道、内昆铁路、G247公路和渝昆高速交汇之地,古道、水道、铁道、二级路和高速路在此并行,再加上空中的航线,堪称‘六路并行’的交通博物馆。”苏青青说。

从茶马古道到现代化的交通路网,“六路并行”是云南交通跨越发展的缩影。特别是党的十八大以来,云南持续加快路网、航空网等基础设施建设。2021年初,全省16个州市全部通高速公路,路网结构持续完善。截至目前,云南公路总里程已达34万公里,其中高速公路通车里程突破1万公里。

铁路发展同样日新月异。2016年末,沪昆高铁全线通车,云南接入全国高铁网,迈入“高铁时代”;2021年底,中老铁路通车,搭建起中国与东盟之间的便捷物流通道。截至目前,云南铁路运营总里程突破5200公里,高速铁路运营里程超过1200公里。

航空建设也实现跨越式发展。目前,云南省内运营运输机场15个,国内外通航点达186个,其中昆明至南亚东南亚客运通航点达31个。

地处横断山脉纵谷地带的怒江傈僳族自治州曾是无机场、无高速、无航运、无铁路、无管道运输的“五无州市”。2020年底保泸高速通车,怒江州结束不通高速的历史,极大提升了当地群众出行效率和物流通畅水平。“交



“郑和号”海公铁国际多式联运班列首发列车在昆明市腾俊国际陆港公铁联运中心等候发车(2025年7月4日摄)。

新华社记者 彭奕凯 摄

通便利了,游客更多了,我们的农特产品越来越畅销。”怒江微艾商贸有限公司经理苏艳霞介绍,得益于保泸高速公路的通车,公司业绩持续向好。

如今,云南现代综合交通运输体系正加速完善:“七出省、五出境”高速公路主骨架网络基本形成,“八出省、五出境”铁路网持续延伸,通航点基本覆盖南亚东南亚政治经济重要城市。

“基础设施的根本性改变,是云南老百姓感受最深、获得感最强的发展成果之一。”云南省交通运输厅厅长夏俊松表示,云南正不断优化综合立体交通网络和重要通道布局,致力于打造滇中城市群1小时通达、云南主要城市2小时通达、全国主要城市3小时覆盖、南亚东南亚主要城市3小时覆盖的“123出行交通圈”,让人们出行更便捷、更高效。

从“货运深山”到“鲜达天下”

云南约94%的辖区面积为山区,

农村人口分散、村组分布零散,长期以来,农产品运不出、快递送不到等痛点交织,制约着经济社会发展。

“20世纪80年代,盈江县芒章乡银河村一名村民赶着3头猪下山售卖,中途累死两头。他请人帮忙抬回家,但途中猪肉变质,卖不掉也吃不了,一

番辛苦落得一场空。”云南省公路局工

会主席王新华介绍。如今,银河村已

通了硬化路,村民通过电商就能将农

产品卖到全国。

云南会泽县娜姑镇产出的石榴,具

有皮薄、汁多、味甜的特点。然而,由

于当地地处乌蒙山区,交通不便,石榴的

销售和外运问题曾一度让果农们忧心不

已。“2014年石榴成熟季,赶上大雨

,道路泥泞,石榴运不出去,大半烂在

地里。受制于交通条件,石榴难以卖出

理想的价格。”果农都德芬记忆犹新。

随着农村公路通村达组、快递物流

体系逐步完善,如今,娜姑镇通过“公

交带货+快递直达”的模式让石榴销往全

国。“上午采摘、下午打包、傍晚发车,3

天就能到上海,物流成本直降30%。”会

泽县交通运输局局长朱力彦说。

不仅是娜姑镇,交通发展让曾经

“养在深闺人未识”的云菜、云果、云咖

等特产走出大山,销往全国乃至全球。

在楚雄万锦农业开发有限公司的包

装车间,刚采摘的菜心、芥蓝青翠欲滴。

工人们快速分拣、装箱,冷链车随

即驶上高速,直抵长水机场——不到一

天,这些高原蔬菜便可现身北上广生

鲜超市,最快27小时运抵欧洲。

今年国庆期间,该公司外运蔬菜

100吨,其中约20吨发往欧洲。“便捷

的交通网络是企业发展的关键支撑,帮助我们实现‘优质优价’,带动了菜农增收。”公司总经理助理王力说。

云南省交通运输厅厅长夏俊松表示,截至2024年末,云南农村公路30.2万公里,100%乡镇、建制村通硬化路、通邮、通客车。2024年,全省农村物流成本降低1.2亿元,群众运输费用节约7200万元。

2023年11月,云南交通建设迎来又一里程碑——丽江至香格里拉铁路通车,结束了迪庆藏族自治州不通铁路的历史。如今,迪庆的中药材、畜牧产品乃至矿产品等正借助铁路快速外运,融入全国大市场。

位于迪庆州香格里拉市的普朗铜矿是我国最大的地下开采斑岩铜矿之一。“丽香铁路通车后,我们的铜精矿和钼精矿改用‘公铁联运’,去年7月到今年7月就节省运输费用约500万元。”云南迪庆有色金属有限责任公司董事长、党委书记赵溪说。

同时,中国铁路昆明局集团有限公司还打造了一系列特色旅游列车产品,开行“星光·澜湄号”旅游列车、鲜花主题列车、民族文化主题列车等,让“铁路+文旅”愈加火爆,促进铁路从单一交通功能向综合效益转型。

■下转第4版

资讯

融合创新 赋能未来

——工商银行内蒙古分行以科技金融助力自治区经济高质量发展

创新举措 打造特色服务体系

为精准满足科技企业全生命周期的多元化融资需求,工商银行内蒙古分行立足本地实际,制定《内蒙古分行服务科技金融的工作意见》,并构建了“五专”特色科技金融服务体系。

专属机构,精准对接:设立呼和浩特石羊桥东路科技支行等专营机构,在分行层面成立科技金融专业团队,确保服务贴近市场,精准高效。

专项活动,深耕培育:持续开展“春苗行动”“秋实行动”“专精特新—千园企企专项行动”等,深入园区企业一线,积极融入自治区“科技兴蒙”专项行动和科技“突围”工程,精心培育科技金融服务生态。

专属产品,适配需求:针对初创期、成长期科技企业“轻资产、重智力”的特

造、化工新材料等先进制造业集群,深入开展产业研究,以研促投,确保金融资源精准滴灌科技创新关键领域,为自治区“科技兴蒙”和产业转型升级贡献力量。

做好科技金融这篇大文章,是工商银行内蒙古分行服务国家战略、践行金融工作政治性人民性的核心使命。面向未来,分行将坚决贯彻国家关于发展新质生产力、实现高水平科技自立自强的战略部署,前瞻对接“十五五”规划建议关于科技创新引领现代化产业体系建设的要求。以深化金融供给侧结构性改革为主线,以破解科技企业融资难题为突破口,持续优化科技金融服务供给,着力构建理念先进、体系完善、能力突出、生态协同的科技金融服务新格局。

工商银行内蒙古分行将始终勇担服务实体经济的使命,不断提升科技金融服务质效,为内蒙古自治区提升科技创新能力、加快构建现代化产业体系、推动经济高质量发展持续贡献工行智慧与力量。

■上接第1版 同时,推动国有煤矿企

业总工程师“进班子”、安全副矿长

垂直管理,真正强化了专业话语权。

深入推进矿山企业班组及安全

文化建设,指导320家矿山企业评选

安全班组728个、优秀组长833名,员工安全文化素养显著提升,逐步实现从“我要安全”到“我要安全”的转变。

在重大灾害防治方面,内蒙古坚持

包头黄河观凌季为何如此“圈粉”?

■上接第1版 没想到刚好赶上这场活动。无论是沉浸式演出,还是地道美食,都让我眼前一亮,这次旅行既充实又治愈,以后一定会带家人再来。”来自北京的游客李冉说。

本次观凌季凭借深厚的文化底蕴与壮美的自然景致,汇聚全国各地文艺名人、知名画家,为这场冬日文旅盛宴注入强劲艺术活力。北京靳尚谊艺

术基金会青年画家傅察丹青表示:“包头兼具‘软’与‘硬’的独特魅力,既有草原赋予的灵动烟火,又有重工业、军工铸就的厚重坚毅,更有走西口留下的深厚文化底蕴。老百姓口中的市井故事、黄河岸边的冬日盛景,都是我创作的宝贵灵感。我想用画笔定格包头不为人知的美,让更多人看见包头、爱上包头。”

下一步如何发展?乌兰察布市工商业和信息化局局长郭翔宇说:“党的二十届四中全会把‘建设现代化产业集

体,巩固壮大实体经济根基’摆在战略任务的第一条,极大鼓舞了工业和信息化战线的奋斗激情。我市要以新发展理念为指引,抢抓时代发展机遇,采用前沿技术开辟转型升级新路径,推动生产模式加快革新,打造铁合金行业新质生产力典范,形成具有国际重要影响力现代化优势产业集群。”

为什么要强化科学研究、技术开发原始创新导向